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Büyük işletme ayırımı
Aktif toplamı 200

Milyon TL ve üstü
Yıllık net satış hasılatı

400 Milyon TL ve üstü
Çalışan sayısı 250 ve

üstü olması,





Ülkemizde vergi muhasebesi anlayışından 
ticari muhasebe anlayışına geçilmesi için uygun ortam oluşabilmesinde 

KÜMİ FRS 
Ve Standart Hesap Planı 

ile önemli bir adım atılmıştır.



KGK’nın “Finansal Tablo Örnekleri ve Kullanım Rehberi” uyarınca 
TMS’lere göre finansal tablolarını hazırlayanlar;

bu tablolar ile vergi yasalarına göre hazırlanmış finansal tablolar arasındaki ilişkiyi kurmak için 
yapacakları kayıtları göstermek üzere, 

TTK’nın 64 ve 82’nci maddeleri çerçevesinde, 
gerekli düzeltme işlemlerini yasal defterlerinden ayrı bir şekilde kaydedip saklamakla ve gerektiğinde 

ibraz etmekle yükümlüdür.

SPK’nın 13.06.2013 tarihli ve 28676S sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan
“Sermaye Piyasasında Finansal Raporlamaya İlişkin Esaslar Tebliği”nin 19.maddesine göre,

“Finansal tabloların bu Tebliğ uyarınca hazırlanmasına ilişkin hesaplamalar nedeniyle, işletmelerin diğer mevzuat 
uyarınca tutmakla mükellef oldukları kanuni defter ve belgelere yeni kayıtlar yapılamaz veya bu defter ve belgelerde yer 

alan kayıtlar değiştirilemez….
Muhasebe kayıtlarından, bu Tebliğ uyarınca hazırlanan finansal tablolardaki tutarlara ulaşılırken yapılan tüm açılış ve 

cari dönem düzeltme ve sınıflandırma kayıtlarının Sermaye Piyasası Muhasebe Defteri’ne ayrı ayrı 
kaydedilmesi gerekmektedir.” 

“ÇİFTE KAYITLAMA VE RAPORLAMA” 

“Finansal Raporlama Standartlarına Uygun Hesap Planı Taslağı” 
finansal kuruluşlar dışındaki tüm işletmelerin muhasebe kayıtlarını geçerli finansal raporlama 

çerçevesine göre tutmalarına olanak sağlamaktadır.
Halen bu Hesap Planı, 

yasal defterlerin dışındaki bir deftere standart gereklerini karşılayan kayıtların yapılması için
kullanılabilir. 



29/11/2022 tarihli ve 6434 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan
Bağımsız Denetime Tabi Şirketlerin Belirlenmesine Dair Karar uyarınca

KÜMİ FRS’nin,
bağımsız denetime tabi olmayan gerçek ve tüzel kişi tacirler tarafından

hazırlanan finansal tablolarda uygulanması zorunludur.
TFRS ve BOBİ FRS’ye göre finansal tablo seti
a)Dönem sonu finansal durum tablosu

b) Döneme ait kapsamlı gelir tablosu( BOBİ FRS’de

kar zarar tablosu)

c) Döneme ait özkaynak değişim tablosu

d)Döneme ait nakit akış tablosu ve

e) Önemli muhasebe politikalarını özetleyen

dipnotlar ve diğer açıklayıcı notlar

Standartlara göre hazırlanan finansal tablolar,
vergi matrahının tespiti amacıyla değil, 

gerçeğe uygun, karşılaştırılabilir ve ihtiyaca uygun bilgileri sunmak amacıyla hazırlanmaktadır. 

KÜMİ FRS kapsamındaki 
işletmelerin  sadece 

Finansal Durum Tablosu 
ve 

Kâr veya Zarar Tablosu 
sunması 
yeterlidir. 



TMS’lerde Ölçüm

TMS’lerde, birincisi ilk kayıtta, ikincisi ise daha sonraki dönemlerde yapılan yeniden 
ölçümlerde olmak üzere iki aşamalı bir ölçüm süreci benimsenmiştir.. 

Sonraki dönemlerde yapılan ölçümler, olaylar veya koşullar gerektirdiği zaman 

daha önce kayıtlanmış olan varlık veya borçların yeniden 
ölçümlenmesidir.

TMS’lerde varlıkların ölçümünde temel olarak üzere iki ayrı yöntem kullanılmaktadır. 

- maliyet yöntemi 

- yeniden değerleme yöntemi 

Bu iki yöntemi birbirinden ayıran en önemli özellik, maliyet yönteminde sadece gerçekleşmemiş 
zararların (değer azalışlarının) kayda alınması, gerçekleşmemiş kazançların kayda alınmaması; 

yeniden değerleme yönteminde ise

gerçekleşmemiş kazanç ve kayıpların( değer artış ve azalışlarının ) 

her ikisinin de kayda alınmasıdır. İlk muhasebeleştirmede tarihi maliyet üzerinden ölçülen 
finansal olmayan varlıkların birçoğu, izleyen dönemlerde diğer esaslara göre ölçülür. 





İşletmelerin çevre, sosyal ve yönetişim (ÇSY) gibi sürdürülebilirlik konularında 
yapacakları açıklamaları kapsar. 

FİNANSAL OLMAYAN RAPORLAMA 
SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK RAPORLAMASI

2021 Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği 
Konferansında (COP26), 

Uluslararası Muhasebe Standartları Vakfı (IFRS Vakfı) 
bünyesinde

Uluslararası Sürdürülebilirlik Standartları Kurulu 
(ISSB) kuruldu. 

140’dan fazla ülke tarafından uygulanan
(UFRS)

Uluslararası Sürdürülebilirlik
Raporlama Standartları

31 Mart 2021’de;
“UFRS S2- İklimle İlgili Açıklamalar 

(Taslak)”



Avrupa Parlamentosu’nda son hali onaylanan kurumsal sürdürülebilirlik 
raporlaması direktifi, kademeli olarak 

2024 itibarıyla yürürlüğe girecek.

Yeni AB sürdürülebilirlik raporlama gereklilikleri, 
borsada işlem görmüş olsun ya da olmasın tüm büyük şirketler için geçerli olacak. 
AB’deki faaliyetlerinin cirosu 150 milyon avronun üzerinde olan AB dışı şirketler de 

direktiflere uymak zorunda olacak.

ISSB tarafından yayımlanmış olan sürdürülebilirlik taslak metni  UFRS S1
Ve İklimle ilgili Açıklamalar UFRS S2

farkındalık sağlanması amacıyla 
KGK tarafından Türkçe versiyonları hazırlanmış ve ilgililerin erişimine açılmıştır.



4 Haziran 2022 tarihli ve 31856 sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan 6102 sayılı 
Türk Ticaret Kanunu’nda yapılan değişiklikle TTK 88. maddesi: 

KGK, belirlediği işletmeler ve kuruluşlar için 
uygulamada birliği ve sürdürülebilirliğe ilişkin raporlamaların uluslararası 

alanda geçerliliğini sağlamak amacıyla 
uluslararası standartlarla uyumlu olacak şekilde 

Türkiye Sürdürülebilirlik Raporlama Standartlarını belirlemeye ve yayımlamaya 
yetkilidir. 

Belirli alanları düzenlemek ve denetlemek üzere kanunla kurulan kurum ve 
kurullar, Türkiye Sürdürülebilirlik Raporlama Standartlarına uygun olmak 

şartıyla kendi alanları için geçerli olacak standartlarla ilgili olarak ayrıntıya 
ilişkin düzenlemeler yapabilir.” 



Sosyal muhasebe,
yönetsel amaçlarla ve işletme dışındaki paydaşlara hesap verebilme amacıyla 

işletmelerin toplum üzerindeki ekonomik ve sosyal etkisinin tanımlanması, 
ölçülmesi ve raporlanması

Sürdürülebilirlik raporları,
üç boyutlu muhasebe yaklaşımı sonucunda hazırlanmaya başlanmıştır. 

Sürdürülebilirlik raporları,
İşletmelerin, paydaşlarıyla işletmenin finansal, sosyal ve çevresel 

performanslarına ilişkin iletişim kurmalarını sağlar, 
finansal raporların tamamlayıcısı niteliğindedir.

- faaliyet raporlarında 
- web sayfalarında 

- ayrı bir rapor olarak yayımlanabilir.
Borsa İstanbul Sürdürülebilirlik Endeksi 04.11.2014 tarihinden beri yayımlanmaktadır. 

Küresel Raporlama Girişimi (Global Reporting Initiative- GRI),
sürdürülebilirlik raporlarına ilişkin ilk raporlama çerçevesini 1998 yılında yayımlamış, 
İzleyen süreçte küresel gelişmeler ve ihtiyaçlara paralel olarak raporlama çerçeveleri 

revize edilmiştir. 



GDS 3000: Tarihi Finansal Bilgilerin Bağımsız Denetimi veya 
Sınırlı Bağımsız Denetimi Dışındaki Diğer Güvence Denetimleri 
Standardı 

GDS 3400: İleriye Yönelik Finansal Bilgilerin İncelenmesi �

GDS 3420: Bir İzahnamede Yer Alan Proforma Finansal Bilgilerin 
Derlenmesine İlişkin Raporlama Yapmak Üzere Üstlenilen 
Güvence Denetimleri 

GDS 3402: Hizmet Kuruluşundaki Kontrollere İlişkin Güvence 
Raporları

Uluslararası Bağımsız Denetim ve Güvence Denetimi Standartları Kurulu (IAASB) 
tarafından yayımlanan (sürdürülebilirlik raporlamasının da ) güvenilirliğinin 

artırılması amacıyla güvence denetimlerine ilişkin  standartlar 



Güvence denetimleri; 
tarihî finansal bilgilerin bağımsız denetimleri veya sınırlı bağımsız denetimleri dışında 

kalan güvence denetimlerini kapsar.
Doğrulama hizmeti,

Denetçi veya denetçi dışındaki bir tarafın, dayanak denetim konusunu kıstaslar 
uygulanmak suretiyle ölçtüğü veya değerlendirdiği bir güvence denetimidir. 

Denetçi dışındaki bir taraf, ortaya çıkan denetime konu bilgiyi, bir rapor veya yazılı bir 
beyan olarak sunar.

GDS 3000 kapsamında yürütülebilecek denetimlere ilişkin örnekler:

(a) Sürdürülebilirlik denetimi, işletmenin sürdürülebilirlik performansı konusunda 
yönetim veya yönetimin faydalandığı bir uzman (ölçüm veya değerlendirmeyi yapan) 

tarafından hazırlanan bir rapora ilişkin güvence elde edilmesinden oluşur. 

(b) Mevzuata uygunluğa yönelik bir denetim, diğer bir tarafın (ölçüm veya 
değerlendirmeyi yapan) mevzuata uygunluk sağlandığı konusunda verdiği bir beyana 

ilişkin güvence elde edilmesinden oluşur. 

(c) – Mali konularla ilgili performans denetimi, diğer bir tarafın (ölçüm veya 
değerlendirmeyi yapan) paranın değerinin karşılığı konusunda yaptığı bir ölçüm veya 

değerlendirmeye ilişkin güvence elde edilmesinden oluşur.



Uluslararası Bağımsız Denetim ve Güvence Denetimi Standartları Kurulu (IAASB) 

tarafından yayımlanan ve sürdürülebilirlik raporlamasının güvenilirliğinin 
artırılması amacıyla yapılacak güvence denetimlerine esas olacak 

GDS 3000 Tarihî Finansal Bilgilerin Bağımsız Denetimi veya Sınırlı Bağımsız 
Denetimi Dışındaki Güvence Denetimleri (2015’de yayımlandı)

GDS 3410 Sera Gazı Beyanlarına İlişkin Güvence Denetimleri, 

KGK tarafından 16/01/2023 tarih ve 32075 sayılı (1. Mükerrer) Resmî Gazete’de
yayımlanmıştır. 

KGK, bu standartların uygulanmasına yönelik uygulama rehberleri yayımlamaktadır.

Bir denetçinin genişletilmiş dış raporlamaya (GDR) yönelik güvence denetimlerinde 
GDS 3000’i uygularken yaygın olarak karşılaştığı zorlukları ele alan

“GDS 3000’in Genişletilmiş Dış Raporlama Güvence Denetimlerine Uygulanmasına İlişkin 
Zorunlu Olmayan Rehber” 

Nisan 2023’de KGK tarafından yayımlanmıştır. 



Dış Kontroller –KGK Gözetim Ve İnceleme Faaliyetleri
Dış Kontroller–KGK İnceleme faaliyetleri 

Temel olarak kalite kontrol incelemeleri ve seçilmiş dosya incelemelerinden 
oluşur. İncelemeler, 

KAYİK denetleyen denetim kuruluşları için asgari 3 yılda bir, 
 diğerleri için ise asgari 6 yılda bir yapılmaktır. 



Kalite Kontrol Sistemine Yönelik İncelemeler
KGK tarafından 

Denetçi ve denetim kuruluşlarının, kaliteli ve güvenilir denetimler 
yürütmesini sağlayarak bağımsız denetimin 

kalitesinin artırılması amacıyla 
kalite kontrol sistemlerinin yeterliliği incelenmektedir. 

Liderlik sorumlulukları

İlgili etik hükümler

Müşteri ilişkisinin ve denetim sözleşmesinin kabulü ve devam ettirilmesi

İnsan kaynakları

Denetimin yürütülmesi 

İzleme



Dış Kontroller –KGK Gözetim Ve İnceleme 
FaaliyetleriSeçilmiş dosya incelemeleri
Denetçi ve denetim kuruluşlarınca gerçekleştirilen 
denetim çalışmalarının ve yürütülen faaliyetlerin;
• Türkiye Denetim Standartları’na, 
• 6102 sayılı Türk Ticaret Kanunu’nun ilgili hükümlerine, 
• 660 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’ye ve 
• Bağımsız Denetim Yönetmeliği’ne uygunluğu gözden 

geçirilmektedir.
Planlanmış incelemeler yanında ihbar, şikâyet, 
bildirim gibi durumlarda ve gerekli görülen diğer 
hâllerde de incelemeler yapılmaktadır.



KGK tarafından 
Bağımsız denetimin kalitesini, güvenilirliğini ve
devamlılığını sağlamak amacıyla denetim kuruluşları ve
denetçiler nezdinde Kalite Güvence Sistemi incelemeleri
gerçekleştirilmekte olup inceleme ve denetim
faaliyetleri, Kurulca her yıl hazırlanan yıllık inceleme
planı kapsamında yürütülmektedir.

KGK tarafından belirlenen usul ve esaslara uygun olarak
gerçekleştirilen seçilmiş dosya incelemeleri kapsamında
mevzuata aykırılıkları tespit edilenler hakkında idari
yaptırımlar uygulanmakta ve inceleme sonuçları her yıl
bir raporla kamuoyuna açıklanmaktadır.

KGK’nın 2022 Yılı Yıllık İnceleme Raporu Yayımlanmıştır.







Denetlenen İşletmeye İlgili Hizmetler Standardı (İHS) 4400) 
Üzerinde Mutabık Kalınan Prosedürlerin Uygulandığı İşler Kapsamında Hizmet 

Sunulması Hakkında 
8/2/2023 tarihli Kurul toplantısında alınan Kurul Kararı

Denetçi ve denetim kuruluşunun, bağımsız denetçi olarak görev aldığı şirketlere, 
aşağıdaki koşulların tamamının karşılanması durumunda, denetlenen finansal bilgiler 
esas alınarak yapılan bildirim veya raporlamaya yönelik işlerde, İHS 4400 kapsamında 
hizmet sunabileceğine karar verilmiştir:

* İşin ilgili mevzuat hükümlerinden kaynaklanması,
* İlgili mevzuat hükmünde işin açık bir şekilde İHS 4400’e göre yürütüleceğinin

belirtilmesi veya işin niteliği gereği bu Standardın uygulanmasının uygun olması ve
* Bağımsız Denetim Yönetmeliği ve Etik Kurallara göre, oluşabilecek bağımsızlık

tehditlerinin değerlendirilerek bir tehdit görüldüğünde bunları ortadan kaldırmak
veya kabul edilebilir bir düzeye indirmek için gerekli önlemlerin alınması.

Kararın uygulanmasına ilişkin tereddütleri gidermeye Kurum yetkilidir.



Kalite Yönetimi Projesi ile Kaliteyi Gözden Geçiren Kişinin ve Diğer Uygun Gözden 
Geçirenlerin Tarafsızlıklarının Ele Alınması Projesi Kapsamında 

12 Mart 2023 tarihli 32130 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 
KGK Kararı ile 

Etik Kurallarda Yapılan Değişiklikler  

Etik Kurallar’da aşağıdaki başlıklarla bazı değişiklikler yapılmıştır
 Kalite Yönetimi Projesi Kapsamında Etik Kurallarda Yapılan Değişiklikler,
 Kaliteyi Gözden Geçiren Kişinin ve Diğer Uygun Gözden Geçirenlerin Tarafsızlıklarının

Ele Alınması Projesi Kapsamında Etik Kurallarda Yapılan Değişiklikler,
 Ücretler Projesi Kapsamında Etik Kurallarda Yapılan Değişiklikler ve
 Güvence Dışı Hizmet Sunumu Projesi Kapsamında Etik Kurallarda Yapılan

Değişiklikler
.



Kalite Yönetimi Projesi Kapsamında Etik Kurallarda Yapılan Değişiklikler,

Kalite Yönetim Standartları (KYS) yayımlanmış olup söz konusu Standartlar, 
16/01/2023 tarih ve 32075 sayılı (1. Mükerrer) Resmî Gazete’de yayımlanmıştır.

Yapılan değişikler: (31/12/2023 tarihinde ve sonrasında başlayacak hesap dönemlerinin 
denetiminde uygulanmak üzere yürürlüğe girer) 

- KYS 1’in Kalite Kontrol Standardı 1’in (KKS 1) yerini alması nedeniyle, KKS 1’e ve KKS 1’deki 
kavramlara ve terminolojiye yapılan atıfların KYS 1’e yapılan atıflarla değiştirilmesi,

- Tarafsızlığın kriteri çerçevesinde denetimin kalitesini gözden geçirecek kişide  liyakatinin 
dikkate  alınmasında KYS 2’yi destekleyen bir rehberlik sağlanması,

- Denetimin kalitesini gözden geçiren kişinin tarafsızlığına olan tehditlerin belirlenmesi, 
- Denetim şirketinde bir sorumlu denetçinin aynı denetimde kaliteyi gözden geçirme görevini 

üstlenmesinden önce iki yıllık  ara verme süresi belirlemesi

- KYS 2’de yer alan söz konusu ara verme hükmünün; tarafsızlık ilkesine uyumun ve 
denetimlerin yüksek kalitede olmasının desteklenmesine ilişkin ikili amaca hizmet ettiğinin 
vurgulanması.



Ücretler Projesi
Ücretler projesi kapsamında Etik Kurallar’ın 4A ve 4B kısımlarının ücretle ilgili 
hükümlerinde bazı değişiklikler yapılmıştır. ( yayımlandığı tarihte yürürlüğe girer)

 Ücretlerin müşteriyle görüşülmesi ve müşteri tarafından ödenmesi durumunda ortaya
çıkan bağımsızlığa yönelik tehditleri açıklayan bir rehberlik sağlanması,

 Denetim ücretini etkilememesi, denetim dışındaki hizmetler sunulduğunda bunun ücretinin
toplam ücret içerisinde ayrı olarak yer alması, eğer bu tutar toplam ücretlerin önemli bir
bölümünü oluşturuyorsa, ortaya çıkan bağımsızlığa yönelik tehditlerin değerlendirilmesi,

 Bir denetim müşterisinin kamu yararını ilgilendiren kuruluş (KAYİK) olduğu veya olmadığı
durumda ücret bağımlılığına ilişkin hükümlerin güçlendirilmesi,

 Ücret bağımlılığına ilişkin durumların belirli bir sürenin ötesinde devam etmesi durumunda
denetim şirketinin, KAYİK olan bir denetim müşterisinin denetçiliğini bırakması ve

 KAYİK olan denetim müşterileri için ücretle ilgili bilgiler konusunda şeffaflığın arttırılması.



Güvence Dışı Hizmet Sunumu Projesi
Bu kapsamda Etik Kurallar’ın 4A ve 4B kısımları ile özellikle, 

Bölüm 600 “Denetim Müşterilerine Güvence Dışı Hizmetlerin Sunulması”nda çeşitli 
değişiklikler yapılmıştır. ( yayımlandığı tarihte yürürlüğe girer)

 KAYİK olan bir denetim müşterisine güvence dışı hizmetin sunulması, denetim şirketinin
bağımsızlığına yönelik tehdit oluşturabiliyorsa, bu hizmetin sunulmasına yönelik bir genel
yasağın getirilmesi, ya da kendi kendini denetleme ve bağımsızlığa yönelik tehditlerini
belirleme ve değerlendirme konusunda yardımcı olacak yeni hükümler getirilmesi,

 Bir denetim müşterisine güvence dışı hizmet sunulması sonucunda oluşabilecek tavsiye
ve önerilerde bulunulmasının, kendi kendini denetleme tehdidi oluşturabileceğini belirten
durumlar için yeni rehberliğin sağlanması,

 KAYİK müşterilerine sunacağı güvence dışı hizmetlerle ilgili hususlar hakkında, denetim
şirketinin, üst yönetimden sorumlu olanlarla kuracağı iletişimin güçlendirilmesi,

 KAYİK müşterisine güvence dışı hizmet sunulması sonucunda kendi kendini denetleme
tehdidinin oluşup oluşmayacağı değerlendirilirken önemlilik kavramının ilgili olmadığının
açıklanması.


